

富阳狼群救援队: 生命至上, 专业救援

张京

说起富阳的狼群救援队,许多人都知道。他们凭借自己专业的救援技巧以及户外求生能力,经常参与富阳及周边地区的救援工作。狼群救援队成立至今,通过自身的不懈努力,赢得了社会、政府的许多赞誉,近日更是被浙江省地震局所委托,在富阳组织承办全省“地震救援实战演练”活动,这对于狼群救援队来说,是政府对其专业技能的认可,也是对其几年来救援工作成绩和团队战斗力的肯定。

本地救援力量缺失 狼群救援队应运而生

如今的狼群救援队,在册队员116人,且队伍架构清楚,责任分工明确。其实早在2012年的时候,狼群救援队还只是富阳登山协会下面的一支小分队。

转型的契机在2013年5月12日的一次救援行动。那天,在富阳常安镇有一位采茶女出走后没有按时回来。登山小分队就参与了这次救援行动。

那时的登山小分队还没有如今救援队娴熟的救援技术,成员也都是些登山爱好者,在救援行动中,大多时间都在辅助专业救援队开展搜索工作。但由于救援队并非富阳本地,在救援时受到地域、地形、民俗、习惯等因素的影响,成为外地救援的薄弱环节。这件事使登山小队深刻的认识到,富阳需要本地的救援力量。

于是,陈剑明和几名登山爱好者拉起了一支富阳本土的救援队伍,狼群救援队就这样于2015年9月21日正式成立了。经过几年的磨练,他们陆续掌握了許多救援技术,并在一次又一次的实战中总结经验,培养出了属于自己的救援风格。此外,狼群救援队深知技能共享、培训的重要性,多次赶赴国家地震紧急救援训练基地和中国登山协会学习,也经常与其他救援队进行探讨。

最深刻的一次救援行动 三天两夜的救援

让狼群救援队印象最深刻的一次,浦江516事件,是从2016年2月17日接到求助这天开始,为期三天两夜的救援工作。

那次,在得知金华浦江县长畈乡建光村三名孩子走失之后,狼群救援队义无反顾地参与了救援。17日上午狼群救援队在到达现场后,把22名队员分为四个组,根据实际地形,采取交叉式和等高线式等方式搜索。由于孩子走失是在山里以山路为主,救援队遇到路不好的地方就爬过去,灌木丛里有刺也照样钻,每一处可能有孩子的地方,他们都要仔仔细细寻觅几遍。

救援队队员们都想尽快找到孩子,但第一天的搜索并不顺利,他们在当地的村民带领下,一处一处搜索,搜索到天黑了下山,队员们下山后匆匆吃了点东西带上照明工具又上山搜索,一直搜索到晚上11:30分才撤下山来,狼群救援队的队员急在心里,他们收队回到富阳已经是第二天凌晨两点半了,早上6:30又在队部集合再次出发,有的队员休息不到三个小时又再次出发。18日指挥部分配狼群救援队搜索位置是最高山顶区域,搜索一天依然无果,眼看黄金生命72小时马上了,救援队员们都万分着急。陈剑明队长到指



挥部提出一个搜索方案,当晚马上开会,在会上陈剑明队长站了起来把自己的分析和方案提了出来,会议认同并确定了第二天的搜索方案。当天晚上浦江红十字会会长要求狼群救援队不要再参加19日搜索行动,原因是连续两天的搜索怕队员们体力不支,但狼群的队员们回到富阳休息几个小时后,19日早上6:30就赶到了浦江的救援现场,救援队员知道那是三个生命啊!

在正确的分析下指挥部把搜索区域分为十个,把有一定经验的队伍分成十支队伍,就这样在第八和第九区域发现了走失三天三夜的三名孩子,要知道当时的天气温度很低,晚上在零度左右,三名孩子中最大的11岁,最小的才7岁,狼群救援队大队长陈剑明得知孩子找到的消息之后,立即赶到该地点一起把第一个孩子从山里抬出,当陈剑明队长抬起担架看着孩子时眼睛湿润了。

“地震救援实战演练”活动 在富阳举行

类似的救援工作还有不少,比如在2015年11月底参与的丽水山体滑坡救援,比如2016年6月解救常安镇被洪水围困的群众等。此外,狼群救援队还参与了为期69天的峰会平安巡防,为许多中小学普及安全救援知识上课。

参与了诸如此类的救援工作及社会活动,因而累积了丰富的救援工作经验和方法。为此被浙江省地震局委托在富阳承办全省“地震救援实战演练”活动。为了办好这次实战演练,从本月18日开始,狼群救援队几乎每天都到现场进行科目的规划以及预演。

现场位于富阳东坞山,有一幢已被拆毁的房屋,地震模拟演练就要在这里完成。此次活动的目的是为了与其他来自外地的救援

队相互学习,分享救援知识。如何在有限的时间里把救援技术技能最大限度体现和传授,这成了关键。为了做好实战演练功课,国家地震紧急救援搜救中心教官、评估专家、演练技术总指导贾学军专门来到狼群救援队,分享自己救援经验的同时给予队员们指导,还在现场提出了相关建议,队员们认真领会并作了相应记录。

“这里可以做个‘移除+支撑’的功课,到时候一定要用水平支撑,演练一定要建立在保证自身安全的前提下进行。这里做一个‘剪切+破窗’吧,到时候时间紧,要提前来做准备。”贾教官在现场一边踏看救援演练的场所一边说,“其实实际的救援工作远远不止实战演练的两个小时,几天几夜的救援工作都是家常便饭,而且还要根据不同的震级及房屋构造采取不同的措施,所以不停学习啊!”

提升自己 继续做好救援工作

“此次全省‘地震救援实战演练’活动在富阳举办,由狼群救援队组织和实施,这可以说意义重大。”狼群救援队大队长陈剑明说,“这是对我们富阳本地救援力量的一种认可。在应对突发情况,如在面对房屋坍塌、洪水、泥石流等灾害面前,一般我们都有一定的反应能力,而如何提高此次活动的质量,更好得提升自我是至关重要的。”

在狼群救援队的记录册上,光成立之后的记录,较重要的救援工作就超过了100起。在“武器库”,看到了许多未见过的专业救援装备,他们有的是用来支撑建筑物,有的是用来切碎建筑物,而挂在那里的绳索则是用来对付高层房屋救援工作的。虽然摆放着不少各类救援装备,但狼群救援队大队长陈剑明仍然觉得不够,他表示,在接下来要继续增加装备,提升救援技术。“我们做救援工作的,绝对不能固步自封,不能因为外界评价好就沾沾自喜,只有多与其他救援队探讨,多汲取知识,才能面对更多的灾情,更加得心应手开展工作。”

最后,陈剑明说:“我们希望狼群救援队自己立足本土的同时,走向浙江,甚至是走向国门。如果可以加入国际救援队,这对于我们开阔眼界,提升救援技术,提高队伍建设等方面帮助是非常大的,我们狼群救援队也一直向着这个目标在努力。在之后的日子里,我们也会脚踏实地,继续参与救援工作,做好自己,做好救援工作!”